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1. Auf eine Matrix A € M,,, (K) will man eine elementare Zeilentransformation 7
und eine elementare Spaltentransformation S ausiiben. Zeige oder widerlege: Die
resultierende Matrix A’ hangt nicht davon ab, ob zuerst Z und dann S oder zuerst

S und dann Z ausgeiibt werden.

2. (a) Zeige: Zu jeder Elementarmatrix X € My o(K) gibt es eine inverse Matrix

|
X1, X7l = ( . ?) = XX

(b) Zeige: Jede regulire 2 x 2 Matrix ist Produkt von héchstens 5 ? Elementarma-

b
trizen; suche die Zerlegung von ( ¢ J )
c

(c) Wieviele Elementarmatrizen braucht man, um eine allgemeine Matrix A €

G L(n,k) als Produkt zu schreiben?

3. Zeige: Die 4—Tupel v; = (1,1,1,1), vy, = (0,1,2,3), vz = (=1,=1,2, 1) | v, =

72072
(1, %, %, i) bilden eine Basis von Q*; suche die Transformationsmatrizen T, S fiir die
Basiswechsel

(1)1, vg, U3, 1)4) b (61, €2, €3, €4).

4. Es sei V der F, —Vektorraum der Teilmengen von M = {1,2,3,4,5}. Zeige, dass

® U = {1a273}a Uy = {253a4}7 U3 = {3a4a5}a Vg = {475a 1}a Vs = {5a 172} und
® Wy = {172?4}7 Wy = {27355}7 W3 = {374a 1}7 Wy = {475’2}7 Wy = {57 1a3}

Basen von V' sind und bestimme die Matrizen T, S der Koordinatentransformation

beim Wechsel v; «— w;.

Yauch als pdf-Datei im Internet unter: http://www.math.uni-frankfurt.de/ “bieri/
ZAnmerkung: Es geht sogar mit héchstens 4 (1)



